
30%

RESULTADOS EVALUACIÓN CONJUNTA DE NECESIDADES 
PARA POBLACIÓN CON VOCACIÓN DE PERMANENCIA

GIFMM LOCAL LA GUAJIRA

2023

En 2023, el GIFMM desarrolló dos evaluaciones conjuntas con la finalidad de actualizar la
información de los refugiados y migrantes que viven en Colombia e indagar las
necesidades y retos que han tenido después de la implementación del ETPV. En La Guajira,
el perfil evaluado es refugiados y migrantes en vocación de permanencia

Contexto de la Evaluación:

Los datos presentados en esta infografía corresponden al agregado de resultados de las
encuestas, recogidas entre los meses de mayo y junio del 2023, sobre 269 hogares con
vocación de permanencia en los municipios de Riohacha y Maicao , La Guajira. Los
resultados de esta evaluación son indicativos. Para consultar la metodología y los hallazgos
completos puede acceder al informe de la evaluación aquí.
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ENCUESTADOS

Residencia y Movimientos

El 48% expresó que 
tienen entre 3 y 10 años 

viviendo en Colombia

El 99% de los hogares 
ingresaron por del 

departamento de La 
Guajira a Colombia.

El 59% utilizó como medio de transporte desde que entro a Colombia hasta 
su lugar de destino  el transporte público y el 16% lo hizo caminando.

De los hogares que tienen menos de 1 año en su residencia actual, el 88% residía 
hace 12 meses en el mismo municipio y el 12% en otro municipio o en otro país.

Ingreso a Colombia

El 87% de los hogares entrevistados manifestaron que en un mes 
no tienen intención de moverse del lugar donde está; y el 84% 

tampoco tiene la intención en los próximos 6 meses.

RINCIPALES HALLAZGOS

Composición de los hogares

En el 3,72% de los hogares 
hay un miembro que se 

reconoce de la comunidad 
LGBTIQ+

El 18% de los Jefe de 
Hogar entrevistados 
tienen al menos una 

discapacidad. 
Hogares que cuentan 

con un miembro
NNA (Entre 6-17 años)

Hogares que cuentan 
con un miembro

De la primera 
infancia (0-5 años)

De las mujeres se 
encuentran 

embarazadas y/o 
lactando

Los hogares cuentan con 4,27 miembros (en 
promedio por hogar)

NACIONALIDAD 
VENEZOLANA74%

NACIONALIDAD 
COLOMBIANA26%

Maicao 

Regular

Irregular

17% 17%

80%

20%

Información clave de la recolección:
Riohacha 

El 24% de las personas entrevistadas se reconocen 
como indígenas, el 8% afrodescendiente, el 63% no 

se reconoce con ningún grupo étnico y el 5% no sabe 

https://docs.google.com/document/d/1GTpKjSuHXyAhntpgOpN9UaxzXmbReLUl/edit


Documentos vigentes R&M

Top 3 de los documentos con los que cuentan los refugiados y migrantes

El 48% de las personas con nacionalidad venezolana tienen Permiso 
por Protección Temporal (PPT)

El 3,06% de las personas con nacionalidad venezolana 
cuenta con el certificado de trámite del PPT

¿El certificado de trámite le ha permitido acceder a la 
oferta de servicios del Estado?

El 64% de las personas manifestaron que ya les fue 
realizada la encuesta SISBEN  mientras que un 21% 

expresaron no haberla realizado

INTEGRACIÓN

Dificultad para encontrar empleo en el último año

El 37% de las personas informaron 
que durante la última semana 

dedicaron la mayor parte de su 
tiempo a trabajar, el 25% a oficios 

del hogar, el 19% a estudiar, el 11% a 
buscar trabajo y el   3%  está 

incapacitado permanentemente

Ingresos mensuales

Barreras para el acceso a servicios de salud

El 24% de los miembros han sido 
diagnosticados con alguna enfermedad 

y requirieron acceso a servicios de 
salud.

El 48% de los miembros que fueron 
diagnosticados con problemas  de salud 

fueron atendidos.

Afiliación a salud por los miembros del hogar

Consumo promedio de comidas por día en 
los hogares

Estos hogares incluyeron en su 
dieta durante la última semana 

mayormente  los cereales, 
condimentos,  azucares, huevos, 

grasas y verduras; y en menor 
medida los lácteos, carnes, 

embutidos y frutas.
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MEDIOS DE VIDA

SALUD

SEGURIDAD ALIMENTARIA (SAN) Y NUTRICIÓN

192

300

515

Acta del nacido vivo

Cedula venezolana

PPT

A nivel de hogar el 2% tuvieron 
necesidad durante el último mes 
en orientación en salud sexual, el 
3% en orientación para el uso de 
anticonceptivos, el 3% asistencia 

prenatal y el  5% en otra 

Se identificó que el  45% de los niños de 0-9 años se les ha valorado 
nutricionalmente, el 50% de estos menores no han tenido ningún tipo de 

servicio de  salud nutricional, el 2% se les ha brindado servicios de 
desparasitación, y el 3% se les entregó suplementos nutricionales

El 28% de las mujeres gestantes informó que durante el último mes 
no han recibido ningún tipo de intervención para el cuidado de su 

estado, el 24% informó que han sido valoradas nutricionalmente, el 
21% informó que han recibido vitaminas, el 25% comentó que han 
recibido orientación en lactancia materna y el 2% informó haber 

accedido a tratamiento de prevención para el bajo peso

De estas personas que trabajan el 
75% gana menos de $ 580.000, el  

17% gana entre $580.000 y 
$1.159.000 mensualmente y solo el 

1% genera un ingreso  que esta  
entre $ 1.160.000 y $ 2.320.000
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31%
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19%

Otros
38%
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12%

2 comidas
71%

3 comidas
17%



Para mayor información puede contactar a: Audrey Blanco-blancoru@unhcr.org, Wilson Salazar-wsalazar@iom.int, José Tuiran-jtuiran@iom.int o ingresar 
a https://n9.cl/ti85i
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EDUCACIÓN
Máximo nivel educativo alcanzado

91% de los miembros matriculados a una 
institución educativa asisten en promedio 5 

días a la semana 

El 77% de los miembros menores a 5 años 
que no asisten a ningún plantel educativo 
permanecen la mayor parte del tiempo al 

cuidado de sus padres en la vivienda.

Miembros matriculados en institución educativa

Para miembros menores de 18 años Para miembros mayores a 18 años

PROTECCIÓN
Ha sido discriminado su hogar o algún miembro

El 88% de los hogares 
que mencionaron que 

han sufrido 
discriminación, indican 
que fue a razón de su 

nacionalidad.

Riesgos de protección

El 34% de los hogares entrevistados mencionan que han conocido  a 
personas expuestas a hechos asociados a crimen urbano 

(asalto/robo, amenazas, extorsión, etc.)

De los hogares que mencionaron conocer a personas que han estado 
expuestas a situaciones de riesgos de  protección, el 55% indican que 

estos hechos ocurren en mayor medida en mujeres  adultas.

ALOJAMIENTO

Top 5 de los tipo de vivienda por hogar

El 81% de los hogares mencionan NO tener al menos un servicio público 
en su vivienda (gas, alcantarillado, luz eléctrica, acueducto y recolección 

de basuras)

Calidad de agua en los hogares

Buena (no tiene olor, color o sabor)
Mala (tiene olor, color o sabor)

Regular (el agua es turbia)

NECESIDADES Y RESPUESTA
Principales necesidades

Solo el 1% de los hogares recibió ayuda en comida 
empleo y alojamiento.

El 84% de los hogares mencionan no haber recibido 
ninguna ayuda durante el último mes por parte de 

ninguna entidad u organización

AGUA, SANEAMIENTO E HIGIENE 
(WASH)

Si
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No
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12%

20%

23%

37%

Inquilinato

Apartamento (unicamente vive su hogar)

Vivienda improvisada (cambuche)

Casa(casa compartida con otros hogares)

Casa (unicamente vive su hogar)

2%

3%

8%

13%

15%

27%

32%

Universitario

Tecnico o Tecnologico

Prescolar

Ninguno

Media (10-13)

Básica secundaria (6-9)

Básica primaria (1-5)

Si 
33%

No
63%

No sabe
4%

Regular 
35%Buena

59%

Mala
6%

2%
12%

19%
32%

35%

Medicamentos

Articulos de higiene

Apoyo con vivienda

Empleo

Alimentos

https://n9.cl/ti85i

